

PROFESORUL LUDMILA EȚCO, PERSONALITATE DE PRESTIGIU A ȘTIINȚEI MEDICALE, OMAGIATĂ LA ÎMPLINIREA VÂRSTEI DE 75 DE ANI

Comunitatea medicală din R. Moldova a omagiat, la 20 iunie a.c., pe Dna Ludmila Ețco, Profesor Cercetător, doctor habilitat în științe medicale, cercetător științific principal al Laboratorului Obstetrică al IMSP Institutul Mamei și Copilului,

Dna Profesor Ludmila Ețco este o personalitate de prestigiu a medicinei, în special a obstetricii și ginecologiei moldovenești, profesor cercetător, savant și practician de renume națională și internațională. Domnia Sa și-a dedicat întreaga existență acestui domeniu de extremă dificultate, printr-o activitate complexă, desfășurată în spital, în sala de naștere, în cercetare, ca medic de vocație și om de știință. Prin activitatea desfășurată, aflată în avangarda evoluțiilor din aria științelor medicale, prin opera științifică pe care a realizat-o, Dna Profesor Ludmila Ețco are un aport considerabil în domeniul obstetricii și ginecologiei contemporane.

După absolvirea cu eminență a Facultății de Medicină Generală a Institutului de Stat de Medicină din or. Chișinău, 1968, Dna Ețco a debutat ca medic obstetrician ginecolog la Spitalul central raional, or. Nisporeni. A activat ulterior ca medic de sector în serviciul de consultație pentru femei, apoi medic-ordinator în staționarul Maternității republicane din or. Chișinău.

În perioada 1977-1986, a deținut funcția de medic-șef adjunct în problemele curative în Maternitatea orașenească nr. 2, iar în următorii doi ani a activat în calitate de medic-șef adjunct al Spitalului Clinic Republican nr. 2.

Odată cu fondarea, în 1988, a IMSP Institutul Mamei și Copilului, Profesorul Ludmila Ețco devine unul dintre primii colaboratori. În calitate de șef al secției științifice de obstetrică a acestei instituții, a contribuit esențial la formarea și dezvoltarea colectivului Departamentului cercetare. De-a lungul timpului, în cadrul Laboratorului Obstetrică, au fost derulate circa 11 proiecte de cercetare, care au avut ca tematică profilaxia maladiilor infecțioase la lăuze și copii, patologia infecțioasă în perioada prenatală, determinarea factorilor de risc major în morbiditatea și mortalitatea perinatală, profilaxia precoce și tratamentul preventiv al gravidelor cu risc sporit de patologie a sistemului nervos central la făt pentru micșorarea invalidității copiilor și ocrotirea sănătății neuropsihice a societății etc.

Dna L. Ețco îmbină activitatea științifică cu o bogată și responsabilă practică medicală, contribuie la prestarea



serviciilor medicale de calitate prin participarea activă și asigurarea procesului curativ, prin acordarea tratamentului conservator și chirurgical gravidelor și lăuzelor. Expert obstetrician-ginecolog de înaltă calificare, dna L. Ețco a salvat personal viețile a numeroase paciente, inclusiv prin asigurarea serviciului de urgență la nivel național pe linia Aviației Sanitare.

Inspirat și talentat om de știință, prof. Ețco este și un iscusit manager în sănătatea publică. Ea a executat, în perioada anilor 2003-2010, funcția de Director general al Institutului de Cercetări Științifice în

domeniul Ocrotirii Sănătății Mamei și Copilului. Prin eforturile dnei Ludmila Ețco și ale colectivului pe care l-a condus, s-a obținut reducerea morbidității și mortalității materne și infantile în republică. Elemente noi de asigurare a calității serviciilor medicale, cum sunt instituirea serviciului sanitar-epidemiologic și organizarea măsurilor antiepidemice adecvate, au permis să fie tratate cele peste de 300 de gravide contaminate cu gripă tip AH1N1, în anul 2009, fiind evitate cazurile fatale. În aceeași perioadă a fost instituit Serviciul socio-psihologic care a consolidat efortul serviciilor medicale și sociale în beneficiul mamelor și copiilor cu probleme de sănătate, a permis crearea unui mecanism de monitorizare medico-socială, cu precădere pentru pacientele din localitățile rurale. La fel, în perioada vizată, au fost asistate mii de nașteri în programul de parteneriat la naștere, în scopul consolidării familiilor.

Un aspect important al muncii organizatorice este ordonarea asistenței organizator-metodice acordate instituțiilor medicale din zonele republicii. Astfel, în cadrul implementării Strategiei Naționale de Sănătate și prin coordonarea personală a Programului Național de perinatologie, în perioada anilor 2003-2010, dna Ludmila Ețco a contribuit la implementarea Asigurărilor Obligatorii în Medicină în domeniul ocrotirii sănătății mamei și copilului. Regionalizarea asistenței materne, perinatale și infantile a fortificat capacitatea tehnico-materială și a resurselor umane și a consolidat efortul la nivelul central și local pentru asigurarea accesului echitabil al populației, în special al femeilor și copiilor din localitățile rurale, la servicii medicale de calitate, prin crearea tehnologiilor contemporane (inclusiv nemedicamentoase) ce vizează diagnosticul și tratamentul infecției intrauterine, profilaxia afecțiunilor septico-purulente, după nașterea per vias naturales și prin operație cezariană. Ca rezultat, s-a

obținut reducerea mortalității infantile și materne în Republica Moldova.

Activitatea științifică a dnei Ludmila Ețco a debutat cu teza de doctor în științe medicale, realizată în cadrul Institutului de Cercetări de Obstetrică și Ginecologie „O. Ott” din Leningrad (astăzi St. Petersburg), Russia, pe tema „*Evaluarea comparativă a operației cezariene intra- și extraperitoneale*”. În anul 1995 ea susține teza de doctor habilitat în științe medicale pe tema „*Metode nemedicamentoase de profilaxie și tratament ale afecțiunilor septico-purulente în nașterea prin cezariană*”. Dna L. Ețco deține titlul de Profesor cercetător. Este membru al Consiliului de experți pentru susținerea tezelor în cadrul Consiliului Național de Acreditare și Atestare.

Sub conducerea prof. Ețco au fost susținute 8 teze de doctor în medicină, dintre care o teză a unui cercetător din Ucraina și două din România. Este autorul și coautorul a circa 400 de publicații științifice, 27 de brevete de invenție, deținătoare a 8 medalii la expoziții internaționale, dintre care 3 de aur, inclusiv medalia de aur a Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI).

Este un mentor excelent pentru colegi și medicii tineri, fiind din 1986 angajata Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” și parcurgând calea de la asistent la profesor al Catedrei de obstetrică și ginecologie, astăzi continuă pregătirea cadrelor medicale. Un merit deosebit i se atribuie Dnei profesor Ludmila Ețco pentru contribuția sa la promovarea bunului nume al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, al predecesorilor și profesorilor, colegilor de facultate și de breaslă prin editarea a două cărți: „*Studentii pentru o zi*” (carte-album), despre promoția anului 1968, care a sărbătorit 50 de ani de la absolvirea Institutului de Stat de Medicină, (a.2018, 156 p.) și „*Instituția Medico-Sanitară Publică Institutul de Cercetări Științifice în Domeniul Ocrotirii Sănătății Mamei și Copilului, la 25 ani*” (a.2007, 416 p.), care urmăresc motto-ul „*Purta-vom mereu cu noi o parte din Alma Mater*”.

Dna Ludmila Ețco este membru al Academiei de Studii Înalte din România, expert al Consiliului Național de Atestare și Acreditare, membru al conducerii Asociației Obstetrică și Ginecologie din RM, vicepreședinte al Colegiului de redacție al revistei „Buletin de perinatologie” și membru al consiliului editorial al revistei „Sănătate Publică, Economie și Management în Medicină”.

Pentru competență, profesionalism și dedicație, dna Profesor s-a învrednicit de următoarele distincții: „Inventator remarcabil” cu Medalia de Aur a Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI) (anul 2000); Laureat al Premiului Academiei de Științe din RM (anul 2004); Ordinul tehnico-științific și cultural „Leonardo da Vinci” la Forumul Internațional al inventatorilor (România, 2005); Medalia comemorativă „Nicolae Testemițanu” (anul 2005); Diploma Guvernului Republicii Moldova pentru activitate fructuoasă în domeniul ocrotirii sănătății și cu prilejul aniversării a 60-a (anul 2005); Medalia Jubiliară „60 de ani de la fondarea primelor instituții academice din Republica Moldova” (anul 2006); Medalia „Dimitrie Cantemir” (anul 2010); Diploma Ministerului Sănătății al Republicii Moldova (anul 2010).

Într-o societate care are nevoie acută de repere și de modele, Profesorul Ludmila Ețco este un model de medic de excepție, profesor, cercetător care și-a dedicat întreaga existență binelui semenilor. Este o persoană onestă, devotată profesiei, muncitoare, inteligentă, profesionist competent și principial, cu un aport sporit și cu integritate recunoscută. Dna L. Ețco se bucură de respect și considerație bine meritată din partea colegilor de breaslă, a comunității academice și științifice, a pacienților, a societății civile, a tuturor și altor persoane cu care a colaborat în cariera sa.

La mulți ani, Doamnă Profesor!

Departamentul Cercetare,
Inovare și Transfer Tehnologic
IMSP Institutul Mamei și Copilului